2. Seglin los célculos estequiémetricos, un estudiante debia haber obtenido en un
experimento de laboratorio 5.51 g de NaCl. Al efectuar en realidad el experimento
obtuvo s6lo 4.32 g. 6Cudl es el porcentaje de rendimiento para el NaCl?

3. La nitroglicerina (C3HsN309) es un poderoso explosivo. Su descomposicion se puede re-
presentar por:

4C3H5N309 6N2+ 12CO2 + 10H20 + O2

Esta reacci6n genera una gran cantidad de calor y muchos productos gaseosos. La veloz
formaci6n de estos gases, aunada a su répida expansion, es lo que produce la explosion
a) &Cu4l es la maxima cantidad de O2 en gramos que se puede obtener de 2X10%g de
nitroglicerina?

b) Calcula el porcentaje de rendimiento de esta reaccion, si se encuentra que la cantidad
de O2 generada es de 6.55 g.

4. El Ba(OH)2 reacciona con el Na2SO4 para producir BaSO4, de acuerdo a la siguiente
ecuacion:

Ba(OH)2 + Na2S04 BaSO4 +2NaOH

Cuando 25g de Ba(OH)2 reaccionan, el porcentaje de rendimiento para producir BaSO4 es
del 88%. ¢Cuéntos gramos de BaSO4 se obtienen realmente en este proceso?
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5. El 6xido de titanio (IV) es un s6lido blanco que se emplea como pigmento para colorear.
La pégina de esta guia es blanca por la presencia de este compuesto utilizado en la
fabricaciébn de papel. La reaccién usada en la preparacién de este pigmento es la si-
guiente:

TiCla(g) + O2(g)

TiO2(g) +2Cl2(g)

a) Si se hacen reaccionar 6.71X1O3,g de TiCl4 con 2.45X103g de oxigeno. (Cuéntos gra-
mos de TiOz2 se producen?

b)Si el rendimiento porcentual de la reaccion es del 80%. ¢Cuaél es la masa de TiO2 que
se producira?

26. El clorobenceno CsHsCl es un producto organico que se fabrica en gran escala y se
emplea en procesos industriales para obtener compuestos tales como aspirina, aceite de
pino, limpiadores, insecticidas y desinfectantes. La reaccién de obtencion del
clorobenceno es la siguiente:

CsHe + Cl2
benceno

CeHsCl +
clorobenceno

HCl

'Si el rendimiento porcentual de esta reaccién en un cierto reactor es del 68%. ¢Qué masa
‘del benceno en kilogramos es necesaria para producir 945 kg de clorobenceno?
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Actividad 7.17. La estequiometria en la industria @ EJERCICIO DE AUTOEV
; ALUACION

1. Formen grupos de cuatro a cinco alumnos y discutan los riesgos y beneficios de edificar |
una planta quimica cerca de una poblacion, saquen sus conclusiones y preséntenlas a la |
totalidad del grupo.

Selecciona la mejor opcion en cada una de las siguientes preguntas.

1. Un mol es:
a) 6.02 x10™ moléculas o férmulas unitarias
| b)Launidad de cantidad del SI
2. Investiga y eiabora un listado de las principales industrias quimicas de la regi6n, donde se | ¢) Igual a la masa molecular de un compuesto
procesen sustancias quimicas inorgénicas. Sugerencia: consulta el directorio de la indus- |  d) Equivalente a la masa at6mica de un elemento
tria quimica de la transformacion (CAINTRA). : e) Todas las anteriores

£ 2. Un mol de oxigeno molecular contiene:

| a) 16 dtomos = b) 8 4tomos c)32¢g
; d) 6.02 x10™ 4tomos e) 1g
3, La masa molecular del C3HgO es:
a)29g b)53¢g c)66g
d)12g e)60g

14, La acetona, con férmula C3HsO se usa como solvente en los removedores del barniz de

3. En grupos de cuatro a cinco alumnos preparen una presentacion sobre un proceso tipico e
uiias. ¢ Cuédntos moles de acetona hay en un frasco que contiene S g de este solvente?

de una industria quimica de la localidad que elabore productos inorgédnicos. De ser |

posible, visitar esa planta quimica. Puedes hacer uso de un poster que ayude en la a) 0.861 moles b) 0.0861 moles ¢) 861 moles
presentacién y se puede incluir la siguiente informacion: d) 8.61 moles e) 86.1 moles

1) Nombre de 1a inda8itia. 5. {Cuéntos moles estan presentes en 2.54 g de Cu?

2) Productos quimicos que elabora y cudl es la utilidad. de los mismos. | 2) 0.0400 moles b) 25 moles c) 161 moles

2) Tamafio y extension de la industria. d) 0.400 moles ¢) 0.0040 moles

4) Diagrama de flujo de uno de los procesos. B _ \ ) ,

5) ¢Como puede afectar a la comunidad esta industria? 6. {Cuéntos gramos de nitrato de calcio estdn contenidos en 2.52 moles de Ca(NO3)2 ?

6) &C6mo zsume sus responsabilidades con la sociedad esta industria? ; 2)69.1g b)4l4g c)74.1g

d) 257 g e)413.28 g

7) /Cémo maneja sus desechos?

;%j {Omé riesgos para la poblacion y para sus trabajadores implica su funcionamiento? y £ . : _
05 R \7. iCuél es el porcentaje de composicion de Zny de Cl, en el ZnCl2 ?

qué medidas de seguridad ha adoptado para eliminar estos riesgos?
qué segu P P g ' 23)52.1% Zn, 47.9 % Cl b) 64.8 % Zn, 35.2 % Cl c)47.94 % Zn, 52.05 % Cl
d) 50 % Zn, 50 % Cl e) 33 % Zn, 67 % Cl
8. Es el compuesto que tiene el porciento més alto de Ca:
a) CaF» b) CaClz ¢) CaBr2
d) Caz e) CaQ

68 | =




I

9. La férmula empirica .de un compuesto con una composicién porcentual: 39.7 % K |

27.8 % Mn, y 325 % de O es: . P
: |14, Si 20 g de Fe2(SO4)3 se mezclan con 20 g de Ba(OH)2, de acuerdo a la siguiente
a) KMnOs b) K4Mn303 ¢)K2MnOa4 | ecuaci6n el reactivo limitante es: s
d) KMnO4 e) KMnO |

i
* . ' Fe2(SO4)3 +3Ba(OH)>——— 3BaSO4 + 2Fe(OH)3
10. La férmula empirica para un compuesto usado en las pinturas como pigmento verde es; |

C2H3As3Cu20s8. Su masa molecular es 1013.71 g. {Cuaél es su férmula molecular? . a)Fe2(S04)3 b) Ba(OH)2 c¢) BaSO4
a)CaH3As3Cu20g:. 4 -, b)C2HsAs6Cu4016 ¢) CaHeAs6CuaO16 d) H20 e) Fe(OH)3
d) C2H3Assu4016 ¢)Ninguna respuesta es corecta |

: A , '15. Cuando 25 g de nitrato de potasio se descomponen para producir nitrito de potasio y
11. La relaci6én molar para obtener moles de agua (H20) a partir de moles de metano (CH4) |  oxigeno gas, se obtienen 2.6 g de oxigeno gas. {Cudl es el porcentaje de rendimiento del
en la siguiente reaccion es: | oxigeno? :

2CH4 + 302 + 2NH3

2HCN + 6H20 es:

: i35 2KNO3 2KNO2 + O2
a) 2 moles CH4 - : AB5ES b) 2 moles HCN ¢) 6 moles H20
e S | 2)16% b) 65 % ¢) 6.6 %
6 moles H20 WAL 6 moles H20 3 moles O2 ‘ d)33% e) 1.6 %
d) 6 moles H20 e) 6 moles H20
2 moles CH4 2 moles NH3

12. {Cu4ntos moles de SO2 se producen a partir de 20.0 g de H2S, de acuerdo a la siguiente ‘

reaccion: 1,

2H2S + 302 2802 + 2H20

|

a) 0.312 moles b) 2.00 moles ¢) 20.0 moles ;
d) 0.587 moles e) 34 moles

13. {Cusntos gramos de NaCN se obtienen de la reaccion, si se utilizan 174 g de Ca(CN)2
como reactivo de acuerdo a la siguiente ecuacion?

Ca(CN)2 + 2NaCl CaClz + 2NaCN

a) 185 g b)46.1 g c22x10%g
d) 554 g e)187g

70




1 1 IOTANTOS ﬁNlmer

o ! R P X INCTRTE "L y- et 0 v .
i ONHOILVIOgVY T 3d SVOLLOVId 9

o | opugieiedaid I'8 V1
€6 ‘8%d ‘2O NOIOVN'IVAHOLAY
POPUDIOWN
114 ‘8ed ‘81T SEAIUIAIS
8 82d +'S OUEI'T 0w : ugiw 40d Sap il
; | : , " uawnjoa - osad uz 03uAUO U6-sedsy
(1A) m.w JOV UIUMN]OA UD OUIILO]
PEPHEIONEY 8 Werd 0sad ua 0jua12404
(A-D 88 1DV SeoISI]
$b1 S5 emD | -usouoo op sopeom y'g oy | NOIOYMINHONOO HU SHAVAINA'S
3 91 ‘Sed ‘e BUNEED T8 A OUDIUMOLG OIUSTUIAOIN
1€p'38d ‘01°2C ; pot
g it 1'8 IDV 1Iopuk 0199f3
9'8 1DV $op10[0d 9p sepepardoig uz-Bia |
$opI10[09 sO[ ap "doIJ¢” /
0sh Fod ‘672 ONETT pIo [op "doldE"8 WHA sop10[02 ap sodi],
677 ‘38d ‘87 OUAI] g[nopred sp ogeure],
H 8yl ded ‘e, O sapro[o) 2p sodi], €'8 O] SHAIOTOD A SHMNOISNAdSNS v
SOOTPEPI(J SOSIMIL ] SapepIAlOY £ soju unrady ] I sewajgng A seuR |, SBUIA |, 3P UOIIRIJISO(]

GVAING Id VIND

A

SOS0NDY SVINALSIS SOT A VOV Td 'SANOIONTOS

R i ot s PN s

VHI

SOLUCIONES. EL AGUA Y LOS SISTEMAS ACUOSOS

GUIA DE UNIDAD

Dosificacién de Temas Temas y Subtemas Experimentos y Actividades Recursos Didécticos
1. EL AGUA : RECURSO VITAL LC 8.1 El agua Guia; Pag. 142
Importancia y usos del agua ACT 8.1
Aguas duras y blandas
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TIBRO 21.0 a 214,
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Factores que la Q\Wnnﬁk ACT 8.5 LIBRO 21.5: T&N 410
Limite de solubilidad L wu%vwmm. %._
: : : .S, Pag. 4
Soluciones electroliticas y no electrolitic 24.0; P4g. 461
3. TIPOS DE SOLUCIONES ol ey
! Soluci6n diluida y concentrada ACT 8.4(II)
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